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Dåligt väder på fjället påverkar inte

en Buhund!
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Kära vänner och medlemmar!
Jul och Nyår är förbi, det har
varit ett riktigt regn blött helg-
firande. Men nu i skrivande stund
har det blivit kallt i hela landet
och det ligger snö ute som lyser
upp.
Årstiden vänder och vi ser fram
emot våren som inte är alltför
långt borta.
Vårens aktiviteter hägrar inte allt
för långt borta, men nu har vi
först vintern att klara av.

Vi har haft rasmonter på
Stockholms Utställningen samt
på Mydog i Göteborg och det har
varit många besökare där. I
Göteborg så var det två jakt-
kunniga i montern ena dagen som
kunde berätta för intresserade
besökare om hur det är att ha med
Buhund på jakt.
Buhunden har som bekant många
goda egenskaper förutom att
”bara” vara familjehund.

I vår familj badar vi med mycket
med hundarna och de älskar det,
en del av dem tom aporterar i
vatten. Det är på sommaren i en
sjö utanför Halmstad och när det
blir för kallt har vi möjligheten
att åka till Halmstad Hund Arena
där vi kan simträna dem och de
fullkomligt älskar detta.

Styrelsen håller på och planerar
för årsmötet, som kommer att
hållas på Gnosjö Brukshundklubb
i år igen. Det har blivit så de
senaste åren och det har fungerat

bra.
Bengt Silverin har tackat ja till att
hålla en föreläsning som kommer
att handla om hundars fort-
plantning före årsmötet och det
ska bli intressant.
Glöm inte boka middag på Isa-
bergs stugby på lördag kvällen!
Aktiviteter kommer att hållas på
förmiddagen dagen efter i
stugbyn eller dess närhet.
Vi hoppas förstås på att så många
som möjligt kommer till års-
mötet, det är där ni medlemmar
bla väljer styrelsen som skall
jobba för föreningen och Bu-
hundsrasen på ert uppdrag under
kommande år.
Dessutom tycker vi alla om att
träffas under gemytliga former!

Hälsningar Torsten Hagsäter

Ordförande har ordet
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Välkomna till Norsk Buhund Ringens
Officiella utställning i Gränna

Lördag 23 augusti 2014

Domare: Hans-Åke Sperne
Klasser och anmälningsavgifter:
Valpar 4-6, 6-9 mån. 1 50 SEK
Juniorer 9-1 8 mån. 300 SEK
Unghundsklass 1 5-24 mån. 300 SEK
Öppen klass 1 5 mån. och uppåt 300 SEK
Championklass 300 SEK
Veteranklass 8 år och uppåt 250 SEK

Alla deltagare får en minnesgåva!
Halv avgift fr.o.m. tredje anmälda hund i officiell klass med samma
ägare
För att delta måste du vara medlem i NBR.
(gäller ej valpar 4-9 månader eller utländska deltagare, som dock

måste vara medlemmar i egna landets buhundklubb)
Anmälan sker på SKK:s tresidiga blankett eller via e-mail senast
27 juli

OBS sista anmälningsdag är också sista inbetalningsdag!
Anmälan sänds till: Ritva Lindström, Halmstadby 3550, 268 78
Kågeröd, eller via e-mail: utstallning@norskbuhund.com

Anmälningsavgiften insättes på NBR:s postgiro 444 19 68-7.
Utländska deltagare betalar till

SWIFT: NDEASESS IBAN: SE96 9500 0099 6034 4441 9687. Bank
Nordea.
Vi fortsätter med den s.k. Specialklassen för alla som inte vill eller
kan delta på den officiella utställningen. Man får en skriftlig kritik på
sin hund. Kostnad 100 SEK, anmälan på plats.
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Boendet i Gränna

6 st 4-bäddars stugor, utrustade med kökspentry och enklare
köksutrustning samt dusch och wc. Varje stuga har 2 våningssängar,
egen parkeringsplats. Pris kr 750/natt

8 st 6-bäddars stugor, utrustade med dusch, toalett och TV. Varje stuga
innehåller vardagsrum, altan och uteplats. Stugorna har två sovrum
varav det ena med två våningssängar, det andra med dubbelsäng.
Köket är välutrustat, egen parkeringsplats vid varje stuga. Pris kr
1100/natt.

Bokning: senast 1 5 juni till utstallning@norskbuhund.com

eller telefon 0418-53121 , 0709627837 (Ritva Lindström)

Kassören meddelar att det har inkommit betalningar för
medlemsavgiften som saknar avsändare (?)

Misstänker du att det kan vara din inbetalning så kontakta
kassören snarast.

kassor@norskbuhund.com
eller telefon: 0418-53121 , 0709627837 (Ritva Lindström)
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Den Norska Buhunden har en
mycket liten population både i
Sverige och Norge. I Sverige
finns lite drygt 600 hundar. I
Norge några fler. Antalet bu-
hundar som registreras hos SKK
har minskat kontinuerligt sedan
1990. 1 990 registrerades 173 nya
buhundar och 35 kullar föddes i
Sverige, 2013 registrerades en-
bart 47 nya buhundar och vi fick
bara 8 nya valpkullar. Sex hundra
hundar kan kanske tyckas som
många, men ur genetisk synvink-
el är antalet litet. Inte minst där-
för att av dessa 600 hundar i
Sverige är det bara några få som
används för avel. 1 990 användes
35 tikar och 26 hanar i aveln.
2013 enbart 8 tikar och 7 han-
hundar. Antalet tikar och han-
hundar som används i Buhunds-
aveln är därför skrämmande lågt.
Ett förhållande som gör att djuren
väldigt snabbt blir nära släkt med
varandra. Inavel blir ofrånkomlig
(även om man försöker undvika
den) och s.k. genetisk drift
( - innebär att de egenskaper som
förs vidare inte är relaterade till
om egenskapen är bra eller dålig;
ett stort problem för små popu-
lationer) är därför stora problem
för oss att försöka bemästra. Med
så få hundar i avel riskerar man
starkt att förlora rasens genetiska
variation. Ett förhållande som
accentueras med varje ny gene-
ration. Dagens avelsarbete (gäller
alla raser) är framförallt inriktat
på standardisering av rasen och
mindre på ”skapandet” av unika

individer. Ett stort problem när
man avlar på få hundar. För att
undvika att få en förhöjd inavels-
grad brukar man som en tumregel
säga att det skall finnas minst 50
djur av vartdera könet vilka
slumpvis skall kunna paras med
varandra för att undvika inavels-
depressioner. Det krävs således
ett enormt välplanerat avelsarbete
från dagens uppfödare för att in-
avelsgraden på sikt inte skall öka.
Inte minst borde det för Buhund-
en finnas en gemensam avels-
planering mellan kennlarna i
Sverige och Norge, och en insikt
hos uppfödarna att undvika
överanvändning av enskilda djur.
Framförallt måste användandet
av framgångsrika hanhundar
kraftigt regleras. Tikarna har en
mer naturlig reglering. En över-
gripande avelsplanering sker idag
för alla sällsynta djurarter som
hålls i fångenskap världen över.
Så ansvarar och samordnar exv.
Nordens Ark i Bohuslän för aveln
av världens samtliga snöleo-
parder. Ingen Zoologisk trädgård
får para en snöleopard utan
samråd/samtycke med Nordens
Ark. Kanske en utopi när det
gäller hunduppfödning – men bra
för rasen Norsk Buhund skulle
det vara!

Vad är inavel?
Inavelsgraden talar om hur stor
sannolikheten är för att en viss
gen från en anfader och en an-
moder skall förekomma i dubbel
uppsättning hos en avkomling.
(Dubbleringen sker vid äggets

Att värna om en liten ras!
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och spermiens sammansmält-
ning). Inavelsgraden är inget
absolut mått. Det finns inga
metoder där man kan beräkna den
totala inavelsgraden hos en hund.
Inavelsgraden beräknas med ut-
gångspunkt från ett 0-läge. Dvs.
man antar att alla anor i stam-
tavlan är obesläktade och följ-
aktligen inte inavlade. SKK
använder idag den s.k. tabell-
metoden för beräkning av in-
avelsgraden. Den siffra som
anges för inavelsgraden visar hur
mycket inaveln har ökat med
utgångspunkt från 0-punkten.
Inavelsgraden för en parning
beräknas som summan av sådana
sannolikheter från samtliga an-
fäder (dock ej mer än 5 gene-
rationer bakåt), dvs. både på
mödernet och på faderssidan. Det
är viktigt förstå att inavelsgraden
inte bara är beroende av föräld-
rarna, utan också av hur mycket
föräldrarnas anfäderna är in-
avlade. SKK rekommenderar att
inavelsgraden inte skall överstiga
6.25%. Dvs. kusiner skall inte
tillåtas para sig med varandra.
Orsaken till att man valt just
denna gräns är man vet att risk-
erna för att olika genetiska de-
fekter skall framträda ökar mar-
kant vid kusinparningar. 6.25% är
ändock en ganska hög siffra,
därför har Norsk Buhund ringen i
sin reviderade RAS-beskrivning
satt upp ett högre mål än SKK:

Mål: Buhundspopulation skall
omfatta minst 75 svenskfödda

registreringar per år och ökning-
en i inavelsgrad skall inte vara
större än 3,5 % i medeltal,
skattad på 5 generationers
stamtavla under en 5- års period.

En målsättning vi än så länge
klarar bra – trots färre registrer-
ade buhundar! NBRs målsättning
är liktydig med den man har för
sällsynta vilda djurarter och för
sällsynta husdjursarter. För att
närmare se hur inavelsberäkning
sker kan du gå till:

http://www.wredes. com/Bas/Inav
el-kalkyl. pdf

Hur ofta skall en hund användas
i avel?

Som riktlinje anser genetikerna
att en enskild hund (gäller både
tikar och hanhundar) inte bör
vara anfader till mer än 5% av
det totala antalet valpar som föds
under hundens aktiva liv som
avelshund. Dvs. om vi räknar
med att det föds 10 buhunds-
kullar/år och att varje kull inne-
håller i snitt 5 valpar så föds det
50 buhundsvalpar per år i
Sverige. Då bör – teoretiskt - den
enskilda avelshunden (med en
uppskattad avelslängd på 5 år)
inte vara anfader/moder till mer
än 2-3 valpar/år. Teoretiskt skulle
detta innebära att såväl han-
hundar som tikar inte skall paras
mer än en gång vartannat år.
Något som för den norska bu-
hunden sällan låter sig göras. Om
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inte detta beaktas är risken för
medfödda defekter av olika
karaktärer stor hos framtida
generationer av buhundar. Grovt,
anses avelshanen eller avelstiken
kunna ha det dubbla antalet
barnbarn – dvs. i ovanstående
exempel max 6 barnbarn/år.
Sammantaget gör detta att våra
uppfödare har ett tufft och
ansvarsfullt jobb med att välja
partner till sin tik. Uppfödaren
måste ha god kännedom om
tikarnas och potentiella hanhund-
ars stamtavlor och parningar.

Den situation vi lever i - med
mycket få Buhundar i avel - gör
att vi kan inte ställa alltför strama
krav på de hundar som används i
aveln. Håller man för hårt på
”genetiska kraven” kommer det i
nuläget, och den nära framtiden,
att leda till en situation där det
inte längre finns några hundar att
använda i aveln. Självklart skall
man inte använda hundar med
ärftliga sjukdomar/defekter i
aveln. T.ex. ärftlig katarakt som
idag uppskattas finnas hos 20%
av buhundarna. Övriga ögon-
sjukdomar är däremot sällsynta
hos buhunden. Ur avelssynpunkt
är det därför av största vikt att
buhundsägare ögonlyser sina
hundar! Ur buhundsynvinkel inte
bara avelshundar, utan alla hund-
ar och att resultaten rapporteras
till SKK.

Man har även, både inom SKK
och NBR, mycket diskuterat

betydelse av ledproblem (HD-
grad – dvs. i princip hur väl
passar lårbenets ledkula in i
höftbenets ledhåla) hos hundar.
Diskussionen har främst rört:
skall vi använda s.k. C-hundar i
aveln eller inte.
Rekommendationen idag är – det
skall vi inte (A och B hundar
däremot OK)! Problemet är att i
en liten hundras – som den
Norska Buhunden – kan en ur
bevarandesynpunkt väldigt viktig
hund genom slumpen, eller p.g.a.
felaktig kost och motion som
valp, som vuxen klassificeras
som C-hund. Skall en sådan hund
användas i aveln? Frågan är inte
helt lätt! Ett problem i samman-
hanget är att det nästan alltid bara
är höftlederna som röntgas och
klassificeras. Hälta hos C-hund-
arna orsakas exv. främst av
problem med armbågarna.
Hundägaren märker ytterst sällan
att en C-hund har några rörelse-
probelm. Faktum är att en stor
studie på Norsk Buhund gjord av
SLU i Uppsala gav vid hand att
där finns inga skillnader i rör-
lighet mellan A, B och C hundar.
Skall vi betrakta C-hundar så
defekta att de inte skall användas
i aveln? När vi har att göra med
en så liten ras som den Norska
Buhunden bör (om C-hundens
gener INTE är vanligt förekom-
mande i populationen) C-hunden
kanske ändå användas som avels-
hund för att öka den genetiska
variationen! Svagheten (?) kan
kanske uppvägas av andra goda
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egenskaper. Vi kan inte stirra oss
blinda på en enskild karaktär!

Personligen anser jag att lämp-
liga beteende- och personlighets-
tester och resultaten från dessa
bör väga tyngre vid bedömningen
om hundens lämplighet som
avelshund än huruvida hunden
har C eller B höfter.
Beteendetesten fokuserar på
egenskaper som har hög arv-
barhet och som är kopplade till
hundens vardagsliv. Sådana tester
finns idag redan utarbetade av
SKK.

Det finns många studier gjorda
på inavelseffekter båda på vilda
hunddjur (exv. varg, koyot och
vildhund) och på olika hundraser
(exv. tax, beagle, irländsk varg--
huhnd, Bouvier Belge des
Flanders hundar). Samtliga
studier visar ganska klart att det
finns ökade risker för defekter
med ökad inavelsgrad. Dessa
defekter kan yttre sig i exv.:
• Minskade kullstorlekar
• Lägre spermiekvalite
• Fosterutvecklingen
• Högre ungdjursdödlighet
• Kortare livslängd
• Ökat utryck av ärftliga --
sjukdommar
• Sämre immunsystem och
ökad risk för autoimmuna
sjukdomar
• Ökad cancerrisk

Ett avelsprogram för den Norska
Buhunden måste bygga på
följande enkla saker:
1 . Antalet hundar i avel får inte
bli för litet – fler djur måste
användas!
2. Bara mentalt och fysiskt
friska hundar skall användas i
aveln – fler buhundsägare måste
ögonlysa och höftledsröntga sina
hundar. Dessutom bör alla
avelshudar genomgå en
mentaltest
3 . Parningar mellan nära
släktingar måste undvikas – det
räcker inte med att bara kolla en
generation bakåt
4. Överanvändning av enskilda
avelsdjur måste undvikas.
Enskild hundar bör inte paras
mer än en gång om året, helst
bara vartannat år.
5. Hund bör ej användas för
avel innan den uppnått den
sannolika ålder då rasen normalt
uppvisar eventuella störningar i
fysiska och mentala karaktärer

Mot bakgrund av ovanstående
måste vi beundra våra uppfödares
arbeten med att hålla en sådan låg
inavelsgrad som vi har idag, och
för att de får fram så underbart
vackra och sköna buhundsvalpar
av mycket hög kvalité

Bengt Silverin; Prof. emeritus i
Zoologi, Göteborgs Universitet
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Årsmöte 2014

OBS! OBS! OBS!
ÄNDRAT DATUM !!!
Välkomna till Gnosjö och till Norsk Buhund Ringens
årsmöte 2014 som avhålles på Gnosjö Brukshundklubb

lördagen den 5 april 2014 kl 1400
(Spångamon, GPS-kordinater 57° 24' 00" N , 1 3° 38' 054" Ö)

Sedvanliga årsmötesförhandlingar.

Eventuella motioner skall vara styrelsen tillhanda senast sex
veckor före årsmötet.

Föredrag
Innan årsmötesförhandlingarna så startar vi kl 1300 med ett
föredrag av:

Professor Bengt Silverin
i ämnet "Hundens fortplantning"

En timme innan fördraget serveras kaffe och smörgås.
Prisutdelning.

Lotteri (vilket vi tacksamt tar emot vinster till).

På kvällen gemensam middag kl 1900 på Restaurang Högloftet,
Isabergs stugby

Program för söndagen den 6:e april är under bearbetning.
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Boende
Vi har bokat ett antal stugor på Isabergs stugby och det finns
även husvagnsplatser.
Stugorna har två sovrum med plats för 4-5 personer och ett
allrum med TV och bäddsoffa. Pentry med två kokplattor och
micro.

Stugorna ligger på kort gångavstånd från restaurangen där
kvällens middag serveras.

OBS!
För information och anmälan om deltagande i
middagen och för stugbokning:

Vänd er till Lena Björklund Tfn: 0370-92698
aktiviteter@norskbuhund.com

Ange namn, adress, telefon och email, samt vad anmälan gäller!
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Nu har vi tittat på den sista
rapporten från 2013.
Vi ser att det under året har
registrerats 47 Buhundar. Av
dessa är 4 hundar importerade
från Norge. Glädjande med 47
hundar, 37 gula och 10 svarta.
(Ibland tror vi att importerna
oftast är svarta, men här kan vi
nämna att av importerna var 2
gula och 2 svarta).

Valparna som föddes (43 stycken
i Sverige) var fördelade på 8
kullar.
Inavelsgraden i snitt ligger på 1 ,6
%, alltså ngt lägre än året innan.

Det var 14 hundar som
höftledröntgades, och av dessa
ser vi att 8 hundar hade A eller B-
höfter, 5 hade C-höfter och 1
hund röntgades med D-höfter
som resultat.
När det gäller ögonlysning så
undersöktes 10 hundar, varav 9
med resultatet UA.

Detta innebär att vi nu känner till
viktiga hälsostatus på nästan en
fjärdedel av de hundar som

registrerades ifjol. Detta är
glädjande och en stor hjälp i att
kunna avläsa hälsotränder och en
bra fingervisning till våra duktiga
uppfödare.

Det är ju väldigt ringa siffror vi
arbetar med, eftersom vi har så få
hundar som går i avel. Det skulle
vara otroligt betydelsefullt om
hundägare till hundar som INTE
skall paras och få valpar, ville
höftledsröntga och ögonlysa sina
hundar och på så sätt bidra till att
vi får ett bredare material att utgå
från.
På det sättet kan alla som har en
underbar, härlig och vacker
Norsk Buhund hjälpa till att hålla
rasen friskare och sundare i
framtiden!

Må ni alla få ett gott hundår.

Björg Silverin/sammankallande i
avelskommitteén.

Rapport från Avelskommitteén

Inledande "förhandlingar"

"Resultatet" -ett gäng pälsbollar
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FALKENBERGSTRÄFFEN
Vi ska ha Falkenbergsträffen Annandag påsk 21 :a April i år igen på

Falkenbergs brukshundklubb och med början kl 1 300

Medtag fika och något att grilla och tänk på att klä dig efter vad

vädrets makter kan tänkas ha i beredskap.

Givetvis blir det Buhundsrace där vi korar västkustens snabbaste

buhund!

Väl mött alla Buhunds vänner!

Kontaktperson: Torsten Hagsäter 070-673 03 75

Ytterligare information finns på hemsidan: www.norskbuhund.com

DROTTNINGHOLMSTRÄFFEN
Drottningsholms Slott

Söndagen den 11 Maj 2014 kl 10.30
Samling sker vid den stora parkeringen mittemot orangeriet.

Infart till parkeringen ligger till vänster ca 200 meter efter

infarten till slottet. Busshållplatsen heter Orangeriet.Vi träffas

vid Drottningsholms slott som bjuder på en underbar omgivning.

Platsen är inhägnad med staket och vatten så möjlighet finns att

ha hundarna lösa, även för de mer rymningsbenägna.

Vi äter matsäck ihop och låter hundarna göra ett riktigt vårrus.

Vid eventuella frågor kontakta: Hans Göthlin 070-51 0 43 88
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Tema i rasmontern på MyDog
Som vanligt var rasmontern både
på Stockholm Hundmässa och på
MyDog välbesökt. Det är
intressant hur många som tar
uppgiften att hitta rätt ras på stort
allvar. Självklart skall man göra
det för det kommer att vara en
familjemedlem under många år
framöver. Det är inte vanligt att
en diskussion som började året
innan fortsätter i montern. Ofta
har då ett antal alternativ
utvärderats och man närmar sig
målet, i det här fallet en buhund,
och vill veta mer.
Under de senare åren har en
fråga allt oftare dykt upp i
rasmontern. Hur buhunden
fungerar om man vill jaga med
den. Vi som inte jagar har svårt
att svara på frågorna och därför
hade NBR två erfarna jägare,
med buhundar, i rasmontern på
MyDog i januari. Lite
information om detta fanns ute på
hemsidan och gensvaret var stort,
det var många intresserade och
många frågor som togs upp.
I montern dök också Ingvar
Persson, tidigare Klevsviks
kennel, upp och delade med sig
av sina jaktminnen. Några dagar
senare fick NBR också en artikel
från Jakt&Jägare i början av
2000-talet där samme Ingvar
Persson är ute på jakt med sin
buhund. För den intresserade
finns artikeln på hemsidan under
Gallerier.

Det var inte bara de som var
intresserade av att jaga som kom,
montern fick även återbesök av
de som INTE var intresserade av
att jaga just för att diskutera hur
man avstyr det. Bara det att
kunna diskutera med de som har
erfarenhet var mycket uppskattat.
Från Alingsås kom Catrin och
Pascal till montern. Efter många
om och men så var beslutet om
en buhund taget just för
möjligheten till en trevlig
familjehund som också kan delta
i fritidsintresset. Vilka fördelar
ser ni med en buhund, frågade vi.
Det är dels storleken, kom svaret,
den fungerar både inomhus och
utomhus. Så är den också så
robust, pälsen klarar alla väder.
Lynnet, det är hela familjens
hund och inte minst, finns det en
vackrare hund?

Jörel S.

Rasmontrarna på Stockholm Hundmässa och
MyDog i Göteborg
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MyDog ...

Stockholm Hundmässa ...

Personal i montern

Lugna och avspända hundar
är god reklam för rasen

"husse, kan vi inte ge oss ut i
skogen och driva älg istället. . . "

Mycket folk och många frågor, inte
minst om Buhunden som jakthund
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I 18 år hade jag tjatat på mamma
och pappa för att få en hund.
Många diskussioner blev det och
tillslut hade jag fått över pappa på
min sida. I flera år hade vi gått på
My Dog mässan i Göteborg och
tittat på hundar, pappas krav på
en hund var en hund som faktiskt
såg ut ”som en hund”. Vi hade
delade meningar om hur stor
hunden skulle vara, jag var helt
inne på Schäfer och drag-
hundarna medans pappa var mer
inne på spets och små hundar. Vi
stod länge och diskuterade för
och nackdelar mellan hundar och
tillslut fick vi se buhunden i ras-
montern på My Dog. Pappa bör-
jade prata med en äldre man som
stod där och fick mycket fina ord
om denna ras. Pappa var såld. I
några år gick vi fram till rasmont-
ern och det var alltid samma man
som stod i montern. Varje gång
frågade han om det hade blivit

någon Buhund ännu och svaret
var nej . Åren gick och jag bör-
jade mer och mer tycka om
storlek och typ på buhunden och
började kolla upp vilka olika
kennlar det fanns runt om i väst
Sverige. Jag visade mamma och
pappa en massa söta valpbilder
från diverse uppfödare för att få
dem att åtminstone gå med på att
åka och titta på en kull någon
gång.
Mitt mål var den svarta buhund-
en, men det ville inte pappa och
jag insåg tillslut att det inte föd-
des så många kullar med just
svarta. Strax innan vår Fjällse-
mester i februari 2008 fick jag
äntligen övertalat pappa och
mamma att åka ner till halmstad
och titta på ett gäng nyfödda
valpar på Gnipagrottans Kennel.
Vi åkte ner och hela familjen blev
såld, valparna var bedårande och
kennelns ägare Elisabeth och
Torsten var väldigt trevliga och
pratade väldigt gått om rasen. På
hemfärden hade jag bestämt mig,
en Buhund skulle det vara. Lite
tjat till på mamma och pappa så
fick jag till slut över dem på min
sida och pappa ringde ner till
Gnipagrottans och fråga om det
fanns valpar kvar, vilket det
gjorde. Någon vecka senare åkte
vi ner igen för att kolla på dem
igen och ”tj inga” en valp, det
blev en hane. Jag föll pladask när
en av valparna sprang fram till
mig och bet mig i fingret, konst-
igt nog,

DEN söta valpen skulle det vara.

Varför buhund?
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Åtta veckor senare fick valpen
namnet Zingo, söt och gul, precis
som drickan Zingo. Ända sen den
dagen har jag inte ångrat mig för
fem öre att det blev en buhund.
Allt som dom sa i montern på
mässan och allt som vi läst om
rasen stämde helt in på Zingo.
Aktiv, lekfull men ändå världens
gosigaste vovve, större kelgris får

man nog leta efter. Idag är Zingo
svensk utställningschampion och
vi har gått spårkurser, vilket han
även älskar. Han vaktar huset
bättre än ett hemmalarm och
säger alltid till om någon står vid
dörren. Han älskar allt och alla.
Zingos bästa nöje är att bada och
gräva i sandstranden på landet,
jaga pinnar och nosa blodspår. På
vintrarna jagar han snöbollar och
gräver grottor i snövallarna.

Sen vi skaffade Zingo kommer
det alltid att finnas en buhund i
min familj , min största önskan nu
är att skaffa en son till zingo. För
att kunna driva Zingos underbara
personlighet och egenskaper
vidare till nästa generation och
för att alltid veta att något av
Zingo finns kvar för alltid!

Gnipagrottans James Bond
*Zingo* <3

Helena Löfgren
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Ägare Poäng Placering
Årets buhund 2013
Cipacan Milla Magia Anna-Leena Laakso/ 1 51 1

Pirita Hahtonen
Turbo Tesla Susanne Schubert Andersen 108 2
Gnipagrottans Eskil Frekeson Ritva Lindström 97 3
Gnipagrottans Nikar Lena Björklund 88 4
Nordspetsens Lufsen Maria Wahlstedt 83 5

Årets Aktivitetshund
Turbo Tesla Susanne Schubert Andersen 108 1
Cipacan Milla Magia Anna-Leena Laakso/ 55 2

Pirita Hahtonen
Cascilius Anti Avanti Susanne Schubert Andersen 20 3
Gnipagrottans Nikar Lena Björklund 9 4
Gnipagrottans Stella Sanna Gunneriusson 3 5

Årets Utställningshund, hanar
Gnipagrottans Halfdan Röde Jörel Saeland 65 1
Gnipagrottans Qu Björg Silverin 63 2
Gnipagrottans Eskil Frekeson Ritva Lindström 62 3
Nordspetsens Lufsen Maria Wahlstedti 62 3
Gnipagrottans Pridbjörn Jörel Saeland 61 5

Årets Utställningshund, tikar
Gnipagrottans Gullan Lilltösen Elisabeth Hagsäter 65 1
Kimura's Lydia Roland Löfblad 63 2
Tunturipuron Jääenkäli Tarja Pihlaja 61 3
Ruska Tjejen fra Den Norske Gården

Anne Konttinen/ Anne Pesari-Laine 60 4
Kimura´s Emma Elisabeth Hagsäter

ÅRETS BUHUNDAR 2012
För trettonde året i rad arrangerar NBR tävlingen om Årets Buhund.
Under 2013 deltog 124 buhundar. 25 hanar i utställning, 35 tikar i
utställning, 11 valpar i utställning, 3 veteraner i utställning, 5 i
aktiviteter och 45 hundar i kurser och dylikt (till ex kurser, hd,
ögonlysning mm).

59 5
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Årets Valp
Ratsunummen August-Runar Anna Konttinen 24 1
Gnipagrottans Ulla-Gulla Elisabeth Hagsäter 21 2
Ratsunummen Alma-Lotte 21 2

Anne Konttinen/ Anne Pesari-Laine
Tunturipuron Lumienkeli Tarja Pihlaja 19 4
Gnipagrottans Urd Anette Fredriksson 16 5
Tunturipuron Lumiprinsessa Tarja Pihlaja 16 5

Årets Veteran
Kimura´s Emma Elisabeth Hagsäter 30 1
Gnipagrottans Bettan Elisabeth Hagsäter 24 2
Borelands Cola Eddy Hoff 18 3

*Årets buhund 2013*
Cipacan Milla Magia

Foto: Jouni Heikkinen
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2. Turbo Tesla
*Årets aktivitetshund*

*Årets veteran*
Kimura ś Emma

*Årets utställningshund, hanar*

Gnipagrottans Halfdan Röde

*Årets valp*
Ratsunummen August-Runar3. Gnipagrottans Eskil Frekesson

*Årets utställningshund, tikar*
Gnipagrottans Gullan Lilltösen

Årets Buhund. . .

4. Gnipagrottans Nikar

5. Nordspetsens Lufsen

20



Alla våra hundar är olika men de
har ett gemensamt: de ska må
bra inte bara till kropp utan
också till själ. Oavsett vilken ras
du äger är du välkommen med
din hund till SKKs
mentalbeskrivning BPH–
Beteende- och
personlighetsbeskrivning hund –
en beskrivning utformad för att
passa alla hundar. Verksamheten
växer snabbt och allt fler hundar
av olika raser genomgår
beskrivningen.

Mentalbeskrivningar och tester
är något som i många år hört
bruks- och tjänstehundar till. Men
mentalitet är inte något som
enbart angår arbetande hundar.
Minst lika viktigt är det att
familje- och sällskapshunden är
harmonisk och trivs i sin vardag.

Men det är knappast så att alla
hundar och hundraser ska vara
likadana. Vi väljer vår favoritras
just för dess speciella sätt och
egenskaper. Alla hundar blir inte
överlyckliga när de träffar nya
människor, alla blir inte särskilt
överraskade när något hastigt
dyker upp i synfältet, alla vill
heller inte jaga efter leksaker -
och precis så ska det naturligtvis
få vara.

Mentalbeskrivningar innebär att
vi får ökad kunskap om våra
hundrasers likheter och
skillnader. Vi ser dessutom
variationer i beteende inom en
ras, något som ger uppfödarna
verktyg för avelsurval.
Hundägaren får genom
mentalbeskrivningen bättre
kännedom om var den egna
hunden har sina starka sidor och
under vilka omständigheter den
kanske behöver stöd och
uppmuntran. Beskrivningen kan
också ge en förklaring till
uppträdande och agerande hos en
hund som uppfattas som
krävande eller oönskade. BPH
säger inte allt om en hund men
bidrar med en hel del
information.

I många raser är
mentalbeskrivningar något nytt.
Ett första steg är att du som
hundägare/uppfödare deltar på
BPH med din hund/dina hundar.
Det leder till större kännedom om
hur individer i rasen reagerar i
olika situationer. Så småningom
ger den kunskapen en uppfattning
om kvaliteter som man vill värna
om men också om detaljer som
kanske behöver förändras en
smula överlag. BPH gör vi för att
vi vill veta mer och varje hund
som deltar är viktig!

MENTALBESKRIVNING FÖRALLA
HUNDAR – BPH
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BPH är en beskrivning – inte ett
prov eller ett test. Det betyder att
en hund inte värderas som
godkänd eller icke godkänd
vilket är viktigt att känna till. I
SKKs officiella register noteras
att beskrivningen är genomförd
för hunden ifråga och resultatet
redovisas i ett s k spindeldiagram
som gör det möjligt att jämföra
en individ med övriga beskrivna
hundar i rasen.

Det finns all anledning att värna
om egenskaper och personlighet

hos allt från den största varghund
till minsta chihuahua. Och –
oavsett storlek – är de alla
välkomna till BPH-beskrivning!

Läs mer om BPH och anmäl dig
på www.skk. se/bph

BPH-banor finns på ett flertal
platser runt om i landet från norr
till söder. Beskrivningen är
kvalitetssäkrad och samtliga
funktionärer utbildade inom
SKK-organisationen.

BPH-banan innehåller olika moment. I ett av dem får
hunden jobba för att nå sitt favoritgodis. Hur länge
och hur intensivt hunden agerar samt om den försöker
att få hjälp av sin ägare dokumenteras.

Foto: Åsa Lindholm
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Ordförande:
Torsten Hagsäter
Settervägen 30
302 64 Halmstad
035-221375, mob 070-6730375
ordforanden@norskbuhund. com

Vice ordförande:
Hans Göthlin
Skogstorpsvägen 2
153 60 Mölnbo
0158-60024, mob 070-5104388
viceordf@norskbuhund. com

Kassör:
Ritva Lindström
Halmstadby 3550
268 78 Kågeröd
0418-53121 , mob 070-9627837
kassor@norskbuhund. com

Sekreterare:
Björg Silverin
Vävstigen 5
449 51 Alafors
0303-740558
sekreterare@norskbuhund. com

Ledamöter:
Peter Magnusson
Lingonvägen 11
342 61 Moheda
peter@norskbuhund. com

Bernt Larsson
Äspe PL 178
694 93 Östansjö
0582-23134
bernt@norskbuhund. com

Lena Strandberg
Elsas Väg 3
423 39 Torslanda
mob 0722-255606
lenas@norskbuhund. com

Ann Svensson
Björksäter, Saringe
747 93 Alunda
0174-12335
ann@norskbuhund. com

Jörel Saeland
Lassövägen 7
430 63 Hindås
0301 -1 8910, mob 031 -3808263
jorel@norskbuhund. com

Styrelse för Norsk Buhund Ringen

Du vet väl att protokollen finns på hemsidan för medlemmar att
läsa?
Maila webmaster@norskbuhund. com för inloggningsuppgifter

NBRs styrelse sammanträder regelbundet varannan månad, om det
inte finns behov för ytterligare möten. Datum för styrelsemöten finns
med på hemsidan under aktiviteter och den som är intresserad kan
gärna kontakta syrelsen innan dessa möten.
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